

НЕ ВСЕ ПЕРЕМЕНЫ БЫВАЮТ К ЛУЧШЕМУ

ИСТОРИЯ ОТРЕЧЕНИЯ ПОСЛЕДНЕГО ИМПЕРАТОРА РОССИЙСКОЙ империи, Николая II, и сегодня вызывает немало споров. Почему вдруг? Почему именно так? Возможно ли было нашему историческому развитию пойти иначе? Роль личности в истории – это то, к чему мы всякий раз возвращаемся, на новом этапе развития, приглядываясь к очередной Личности, оказавшейся на вершине нашего отечественного олимпа, который, как известно, не любит толчей на самом пике. Разве что у трона.

Историки сегодня, к примеру, гадают, как бы пошло развитие, скажем, Великобритании, если бы в 1199 году на троне оказался монарх не чета Иоанну Безземельному, человеку слабому, одному из самых неудачливых, как теперь говорят, английских королей (недаром больше никто и никогда не взял себе имя Иоанна). Сколько велика оказалась роль этой его слабости в том, что именно он подписал Великую хартию вольностей, давшую начало всему западному, да и не только, парламентаризму?

Применительно к Николаю II таких «если» можно насочинять сколько угодно. Наверное, это все же был не тот человек, с которым Россия должна была бы оказаться на том перекрестке истории, – и сползания в пропасть, весьма вероятно, удалось бы избежать. Но история с отречением поучительна (если история вообще может быть поучительной – все этого ей желают, но никто не хочет сам брать уроки) еще и тем, что она показывает, насколько велика бывает роль правящей, интеллектуальной, научной и прочей элиты. В 1917 году большинство ее повело себя прежде всего безответственно. Лозунг «Чем хуже – тем лучше!» вылился на улицы, словно печатью лег на лица благонамеренных буржуа, гулявших по весеннему Петербургу с алыми бантами на груди. Они так приветствовали революцию. Р-р-р-республику. Как сказали бы теперь – «движуху», показавшуюся на фоне выведен-

ных Николаем II (и повылезавших во множестве самих, удачливо выиграв в околодворцовых интригах) на первые роли бездарностей, казнокрадов, тупиц и прощелыг. Они, собственно, его в результате и предали, подставили, оказавшись неспособными отличить сиюминутные радости политического триумфа от истинных интересов собственной отчизны. Почти всех из них потом «накажут» большевики: кого зарубят шашкой, кого расстреляют, кого сгноят в лагерях, кого отправят (этим еще повезет) в вечное изгнание.

Но накажут, к сожалению, их всех не за то, что они сделали. •